

Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗ—ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ—ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΗ
ΓΡΑΦΕΙΑ ΟΔΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 4
Αθήναι 13 Απριλίου 1903.

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΑ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ

μιας έρχεται το σωτήριο μήθημα, ή ασφιδεστική μέθοδος, διά τής οποίας οι Ρωμιοί θάποιάλλωμεν πολλάς κακάς εξεις, τας οποίας δικαιολογούμεν ως έθνια πάτρια— και συγγνώμη κ. Δαυιέρην, διότι βεβηλόνομεν την πίναγνον λέξιν σας.

Σε κάποιον μέρος τής Αμερικής ένας Ρωμιός—όπως γράφει ή «Ατλάντις» τής Ν. Υόρκης—έώραζε τά γενέθλιά του. Ανέθηκε λοιπόν ο καλός σου επάνω στην στέγη του σπιτιού του και άρχισε να προσβολή άγρώως τόν άέρα, για τόν χαρισμόνον γεγονός. Αί άρχαι, αι όποια εκεί κάτω, εις την χώραν τών Γιάγκιδων και τών δουλαριών, δέν συγκινούνται από τέτοια θέματα, τών συνέλαβαν άμέσως και τόν κατεδίκασαν εις πρόστιμον πέντε δουλαριών. Καί ο κ. Ρωμιός απολογούμενος ειπε στον δικαστήν ότι «ένόμισε πως ήταν στην Ελλάδα και ήκολούθει τόν πάτριον έθιμον προσβολών».

Αυτό έπρεπε να γίνεται κ' εδώ και για τούς χαρισμόνους προσβολισμούς και για κάθε άλλην αστυνομικήν παράβασιν. Οι αστυφύλακες να φεράνε και τά κρίνη τους και τάσπρα γάντια τους, αλλά να χουν κ' ένα καρνέ στο όποιον να σημειώνουν όνόματα. Από ταύτη και στο δάσκαλο. Ούτε βούρδουλα,

ούτε αστυνομικά μπουδρούμια. Ένα μικρό προστιματάκι κ' έτσι σιγά σιγά οι Ρωμιοί θά παύσουμε να νομίζουμε πως βρισκόμαστε στην Ελλάδα, αν και ή Αμερικανική αυτή μέθοδος ήπύρχει φόβος να έκφυλισθί αν έκκληματισθί εδώ, όπως έκφυλισθησαν όλα τά πράγματα που ήπήραμε από τούς ξένους. Είνε τόσο δύσκολον τάχα ναόχισουν να γράφουν άδιακρίτως όποιον ίδιον ή όποιον θέλουν να έκδικηθούν;

Μήπως δέ κάτι παρόμοιον δέν έδημιούργησε τούς συκοφάντας στην άρχαιότητα και τούς κληνοφάντας, στην σύγχρονον Ελλάδα; Γι' αυτόν τόν λόγον, τόν σπουδαιότατον, δέν τολμοίμε να ζητήσουμε την έφαρμογήν τής Αμερικανικής μεθόδου.

ΤΡΕΙΣ ΑΤΤΙΚΑΡΧΑΙ

άπεσκήρτησαν, λέει, όριστικώς από τόν Κυβερνητικόν μαντρί διότι δέν λαμβάνονται ύπ' όψιν αι σημειώσεις των.

Βεβαίως τόν Χρηματιστήριον δέν συνεκινήθη καθόλου από την μεταστροφήν αυτήν, αφού ακόμη δέν έφθάσαμεν στην όνειροπολουμένη χρυσήν Συνταγματικήν εποχήν κατά την όποιαν αι περι ρουσρετιών σημειώσεις τών κ. κ. βουλευτών θά παίζωνται στο Χρηματιστήριον, όπως παίζονται τά Εθνικά γεώγραφα.

Αν δέν συνεκινήθη όμως τόν Χρηματιστήριον, διά τούς λόγους που αναφέραμεν, συνεκινήθησαν οι έκλογές τής Αττικής οι όποιοι δέν ήμπορούν τόσο γρήγορα να λησμονήσουν την άθλιότητα τής Σανίδας νύκτα, κατά την όποιαν και οι τρεις άποσκηρτήσαντες ήγγόντο τών Σανιδόφρων πατριωτών για να μετακομίσουν τόν λαοφρόνητον άρχηγόν τους στην άρχήν και για να τόν έκκαταλείψουν σήμερα, που δέν τούς κάνει τά ρουσρετάκια τους.

Τί διάβολο! Όλα τά γιαπιλά τών Αθηνών έτελειώσαν, και δέν υπάρχουν πειά σανίδες για τούς τρεις αυτούς κυρίους;

ΚΑΙ Η ΑΠΗΧΗΣΙΣ

ή άπαιτήτος τών τελευταίων Πανεπιστημιακών σηνών. — Τά συγχαρητήριά μου για την διατριβήν που ήπιβαλες επί ύψησις. Τώρα σου εύχομαι... — Ξέρω τί θά μου εύχηθής! Να γίνω και καθηγητής. Πώς; — Βεβηλότητα!

— Μά για τίν καθηγεσίαν την έχω από τώρ έτοιμη την διατριβή μου. Είνε ή μαγκούρα μου!..

Η ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ

ΤΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΠΑΖΑΡΙ

Φιλτάτε «Νουμά»

Κ' έχω ό μωτός έπιστευτα!.. Ας είναι! Από τής παρελθούσης εβδομάδος έπελάφηθη τών έργασιών της ή έπιτροπή διά την κρίσιν τών διδακτικών βιβλίων τών δημοτικών σχολείων, άτινας, περσοτούνται μετ' άλλας ημέρας. Έπεβλήθησαν 150 βιβλία διδακτικά υπό διαφόρων δημοδιδασκάλων διά να κρίθουν.

Δέν χειροκροτείτε διά την έδησιν; Κρίμα δι' όσα έργασις, και κρίμα δι' όσα άπεκαλύφθησαν και κρίμα δι' όσα έπηγγέθη ή κ. Κορδονάρης με τόν έν κυροφίχ είσέτι διαελούν πολυκόστον νομοσχέδιον περί μονοπωλίου τών διδακτικών βιβλίων!

Τό βουουκώδες ρεύμα τής εκπαιδευτικής ψευτις μας ήξακολουθεί την άκατάχρηστον πορείαν κ' επί πολλάς δεκάδας ετών, κ' επί κίονας έτος, ή όνειροπολούμεν την είλικρινεστέρην και ανθρωπινωτέρην μόρφωσιν τών Έλληνοπαιδιών, την όποιαν έχουν άκλήσει οι Ψευδοκατήχδες του διδακτικού Παζαριού, του κολουμένου επί τόν Έλληνοπρεπέστερον «δικαιωτισμός τών διδακτικών βιβλίων».

Ίδικός του
Αναλόβιτος

ΣΤΟΝ „ΠΑΡΝΑΣΣΟ“

Μίαν έρώτησιν cher Noumas, διά την όποιαν δέν περιμένο, ούτε δέχομαι, καμμίαν άπάντησιν:

Ενθουσιάζθητε ή άριστοκρατία μας με την καλλιτεχνικήν έσπερίδα του κ. Τρουφφιέ και τής κομπανίας του τήν Τετάρτην τόν βράδυ εις τόν «Παρνασσόν». Η έρώτησις: Ηα έγέμιζε ή άριστοκρατία μας την σάλα του «Παρνασσού» και θά ενθουσιάζετο, αν ή παράστασις διεξήγετο Έλληνιστι και από Έλληνας ήθοποιούς ή και έρασιτέχνας;

Και άλλην μίαν έρώτησιν: Ο κ. Τρουφφιέ, αν δέν άπατώμαι, ξεροκοκαλίζει υπό τόν γλαυκόν ουρανόν μας χρήματα Έλληνικά. Διατί λοιπον εις την μοναδικήν καλλιτεχνικήν έσπερίδα του δέν παρουςιάζει και ένα δυό από τούς κυρίους μαθητάς του— όμι τούς έρασιτέχνας—να μάς δείξη διά τας πρόδους των; Δέν νομίζεις ότι από άβρότητα τουλάχιστον—άχ,αυτή ή Παριζιάνικη άβρότης!—έπρεπε να τόν άπαιτήση ή ίδιος να λουσθί στην έσπερίδα του,

ΤΑ ΟΝΕΙΡΑ ΤΩΝ ΕΠΟΧΩΝ

8

ΓΑΒΡΙΗΛ Δ' ΑΝΟΥΝΤΣΙΟ

ΟΝΕΙΡΟ ΕΑΡΙΝΗΣ ΠΡΩΤΑΣ

ΚΑΘΑ ΜΕΣΟΒΡΑΧΙΝ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΑΕΤ

Ο ΓΙΑΤΡΟΣ. Τό καλό όλο που είναι στον κόσμο ής κατέβη στο κεφάλι σας και ής πλημμυρίση την ψυχή σας! Φαίνεται: και σεις να είσθε γεννημένη τώρα καθώς έκείνο τό μικρό φυλλοκλάκι που ξυνοίγει κάτω από την πνοή σας. Δέν ξέρω τί τό παιδικό και τό όσιο διακρίνω στα μάτια σας που με κυτάζουνε μέσα από τά κλαδάκια.

Η ΤΡΕΛΛΗ. Θά είμπορέσω λοιπόν έχω με τά δένδρα, με τά φυλλώματα, με τόν χορτάρι να είμαι ένα ίδιο πράμα! Η Βενετική θά περάση διπλα μου, θά με έγίση άπλά με τόν πόδι της χωρίς να με άγνωρίση. Θά την ίδω στο πλευρό του νυμφίου που τόν όνειρό μου τής χάρισε, έρωτόθυμη κ' όλόμορφη, όλόκληρη από τις έλπίδες, ύστερα από τόσα δάκρυα. Και θά τής είψη έκείνος...

Τά ξέρω έχω, τά ξέρω έχω τά λόγια που φανερώνουν τή ζωή σ' όποιον μαρξίνεται, σ' όποιον πεθαίνει. Ο κόσμος όλος έγίνετο σαν ένα νερόλωμα όταν σιωπούσαν τά χείλη του και έκνεκρωμένο για ένα λόγο μεταμορφωμένο σ' ένα θαύμα χαράς... Α!

(Ρίχνει μίαν φωνή)
Μιά σταλαγματιά αίμα...
(Με μιά κραυγή φρίκης άποχωρίζεται από τόν χαμόδενδρο και πηδά εμπρός. Σπάζει ένα κλαδί).

Μιά σταλαγματιά αίμα...
(Τρομαγμένη, κυτάζει ένα κόκκινο σημάδι επάνω στο γυμνό βραχιόνά της. Μιά όρητικη τρεμούλα την τινάζει).

Ο ΓΙΑΤΡΟΣ (την παίρνει από τόν βραχιόν και την ήσυχάζει). Μή φοβείσθε! Δέν είναι τίμα... Είναι ένα μικρό έντομο ακίνδυνον που έστάθηκε επάνω στο μπράτσο σας... Κυτάξτετε' μια πασχάλιτσα. Φέρνει καλό γούρι' είναι μια άγγελία εύτυχίας. Μή τρέμετε έτσι! Δέν είναι τίποτε. Δέν ύπάρχει πλειά τίποτε. Κυτάξτετε.

Η ΤΡΕΛΛΗ (τρέμει ακόμη και άγωνιά). Είναι παντού, παντού... Τό βλέπω παντού' επάνω μου, γύρω μου... Α, γιατρέ, κάμτετε ώστε να μη τόν βλέπω πλειά! Βγάλτε με από αυτό τόν τρόμο! Έγώ ενόμιζα ότι ήμουν άγνή έκεί, μέσα στα φύλλα... Δέν θά είμπορέσω, δέν θά είμπορέσω... Ακόμη στο δάσος χθές είδα κάτι δένδρα με μιά κηλίδα... όπου διάβηνα...

Ο ΓΙΑΤΡΟΣ. Είναι τά σημάδεμά για να τά ρίξουνε.

Η ΤΡΕΛΛΗ. Και κόκκινες σταλαγματιές παντού, στοδός όλμους... όπου έπερνοσαν...

Ο ΓΙΑΤΡΟΣ. Είναι ή άκρας τών άγκάθων.

Η ΤΡΕΛΛΗ. Δέν θά είμπορέσω... δέν θά είμπορέσω...

(Έγγιζει τά μαλλιά της πίσω από τόν λαιμό, στοδός κροτάφους με ταραχή και συγκίνηση' ύστερα βλέπει τά χέρια της).

Ο ΓΙΑΤΡΟΣ (την πάρνει από τά χέρια). Οι κρίνοι είναι λιγώτερο λευκοί από τά χέρια της...

Η ΤΡΕΛΛΗ (βλέπει τόν σπασμένο κλαδί που κρεμάται από τόν χαμόδενδρο). Έπιασα ένα κλαδί!

(Πλησιάζει προς την γλάστρα, σκύβει: με παράπονο και με όϊατο). Δείτε τί έσπαγγην πληγή! Είναι όλη ύψη από χυμό. Όλη ή δύναμις του φυτού θά ρεύση άπ' αυτή τή πληγή... για μένα, για μένα!

Ο ΓΙΑΤΡΟΣ. Μή φοβείσθε. Αυτή είναι μια πληγή που θεραπεύεται. Τό φυτό θά έκνεκρωθή ένα άλλο κλαδί.

Η ΤΡΕΛΛΗ. Και αυτό;

Ο ΓΙΑΤΡΟΣ. Πηξέτε με αυτό ένα στεφάνι!

Η ΤΡΕΛΛΗ (ρωτίσει: εξαφν με τόν παιδικό της χαμόγελο. Ξεκολλά τόν κλαδί από τόν κορμό και τόν δίνωνε ενώ χαμογελά πάντα) (Ακολουθεί)